

Олейникова Д. И.

ПРАВОВАЯ РЕГУЛЯЦИЯ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

Научный руководитель ст. преп. Филатова О. В.

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения

Новосибирский государственный медицинский университет, г. Новосибирск

Актуальность. Актуальность выбранной темы исследования заключается в том, что ни в российском законодательстве, ни в научных трудах, ни в законодательствах стран СНГ нет ответов на многие правовые вопросы, возникающие и могущие возникнуть в связи с заключением договора о суррогатном материнстве.

Цель: настоящего исследования является выявление и поиск путей решения наиболее важных проблем теоретического и практического характера в области применения суррогатного материнства в Российской Федерации и зарубежных странах. Предложить рекомендации по совершенствованию действующего законодательства в данной области на основе анализа нормативно-правовых актов, научных трудов и правоприменительной практики в области суррогатного материнства в России и за рубежом.

Материалы и методы. Методологическую основу работы составляют применяемые в юридической науке и смежных с ней других науках методы исследования: формально-логический, диалектический, исторический, метод сравнительного анализа, социологический, технико-юридический.

Результаты и их обсуждение. Благодаря быстрому прогрессу медицинской науки и использованию научных достижений в лечебной практике, значительно расширились возможности преодоления бесплодия. К мерам медицинского вмешательства, стимулирующим репродуктивные процессы, относится и такой способ, при котором эмбрион, зачатый в пробирке, переносится в организм, так называемой, «суррогатной матери» для вынашивания и рождения ребенка с последующей его передачей заказчикам (генетическим родителям). Роль суррогатной матери заключается в том, чтобы выносить и родить здорового ребенка лицам, его ожидающим. Правовой основой между сторонами является гражданско-правовой договор, в котором определяются условия выплаты вознаграждения и регистрации новорожденного младенца, а также необходимые для них дополнительные условия.

В рамках обучения в мультинациональной студенческой группе в процессе изучения медицинского права мы попытались выяснить вопросы правовой регуляции суррогатного материнства в России и за рубежом: провести сравнительный анализ, выяснить не только юридические вопросы, но культурно-религиозные взгляды на эту проблему. Был проведен поиск и анализ нормативно-правовой базы республик Таджикистан, Узбекистан, государств Саудовская Аравия, Сирия, Монголия, Северная Корея, стран Европы. В процессе проектной работы через социальную сеть был организован социологический опрос среди студентов 2 курса НГМУ об отношении будущих врачей к суррогатному материнству. По результатам работы была проведена конференция: «Медико-правовые дилеммы в разных культурах и странах».

Выводы. Без ответов остаются следующие вопросы: кто будет записан отцом ребенка, если суррогатная мать решит оставить его себе; имеет ли она право прервать беременность; могут ли генетические родители отказаться от ребенка; кто будет нести ответственность за рождение больного ребенка; вправе ли прибегать к услугам суррогатной матери не только супружеские пары; является ли данный способ рождения детей исключительно методом терапии бесплодия или в качестве заказчиков могут выступать и женщины, не желающие вынашивать ребенка самостоятельно.

В настоящее время правовое регулирование данного метода вспомогательных репродуктивных технологий в России и зарубежных странах требует дальнейшей юридической доработки.